

这个世界,温暖常在

——“中国网事·感动2011”草根英雄谱

16日,“中国网事·感动2011”年度网络人物站到了聚光灯下。

以爱的名义,让我们铭记这些名字:吴菊萍、郑定祥、欧兴田、石青华、陈贤妹、谭定才、胡艳苹、艾尼亚特·斯拉木、钟晶、陈文原。

他们如此普通,就像大地上纤弱的野草,大海中沉默的浪花;他们又如此伟大,他们是我们社会的脊梁,他们正书写着我们当代的心灵史。

在当今时代,许多人迷失自我,这些草根道德模范,是一面镜子,让人们看到了自我向善的一面,看到了道德实践后的自我愉悦,看到了内心渴求的精神力量。

他们的力量就是我们的力量,网上网下,人人都是道德的实践者。一个人可以感动一群人,一群人才会感动整个中国。

总有一种力量让我们感动

向他们致敬,也是向超越物质束缚的精神力量致敬!

当58岁的重庆“棒棒哥”郑定祥挑着两大袋羽绒服在大雪寒风中苦寻雇主,在一些人眼里,这个举动有点“傻”:这两大袋衣服值好几千块,还不如卖了换点钱。郑定祥确实缺钱:妻子得了重病,农村老屋破旧不堪,做“棒棒”赚的都是几元几角的辛苦钱,况且现在年纪大了,腿脚慢了,揽活儿越来越难。

但郑定祥的逻辑很简单,货物是雇主的,就应该还给他,我只想拿回我该得的10元棒棒钱。面对记者的提问,他说:“缺钱不缺德。”

一句“缺钱不缺德”让“棒棒哥”爆红网络,近4万个网页、上万条微博,网民们热烈转述他的故事,积极评议他的精神。一些网民甚至把“缺钱不缺德”当作网络签名。

作为“中国网事·感动2011”年度网络人物,郑定祥带给我们感动的同时也带来思考:在物质生活日益丰富的今天,如何守住道德底线;在“钱”与“德”面前,该如何抉择。

当矮小、瘦弱的陈贤妹将被车碾压的小悦悦抱起来的时候,她想不到自己因此成为

舆论中心。目不识丁的陈阿婆很不解:“我在广州那边救人,那些人坐单车坐三轮车摔倒我去拉他们起来,也没事啊,我怎么知道这次捧起一个小女孩会是这么大的事。”

陈贤妹不知道,在她之前,已经有18个路人“路过”小悦悦身边而没有采取任何行动。对陈贤妹来说,抱起小悦悦只为对得起自己的良心。

对于良心,北京师范大学文化学者于丹认为,良心是我们内心对是非一种很本能的判断……我们今天坚持平凡的良心,不是因为我们崇高,正因为我们脆弱。因为我们和我们的老小都需要平凡的良心,也许就在下一分钟,也许就在下一个路口。

在物质之外,草根英雄展示了另一种“快乐”的可能性。“修桥大爷”艾尼亚特·斯拉木说,“以前有一个学生掉到河里,这件事情促使我下定决心要修这个桥。修桥给我带来很大的快乐。有人说,我这么大岁数,我把钱拿来改善生活不行吗?我想不是这样的。我把桥修好,学生能安全通过,这比改善生活更让我有满足感。”

网络“正能量”的大集合

向他们致敬,也是向他们身后千千万万的支持者致敬!

当陌生女童姐姐从10楼坠落的一瞬间,80后年轻妈妈吴菊萍甩掉高跟鞋,向空中伸开双臂。这也许可以解释为一种爱的本能,但也离不开日常生活一点一滴的积累。记者回访吴菊萍时注意到:吴菊萍经常会上班早一点,到办公室先帮十几个同事打开电脑,以便同事上班时可以直接使用。她的理由很简单:一个关心社会的人,首先要关心自己身边的人。

从关心身边的人做起,一切变得具体实在。网络时代把越来越多事情变成“身边事”,把越来越多人变成“身边人”。围观、转发、评论、网上网下联动,网络让我们每个人都成为“缺席的在场者”,整个社会成为一个巨大的社区。人人都可以互相关照、彼此守望,人人都是道德实践者。

国家互联网信息办公室日前披露的数据显示,2012年,中国将正式迈入“5亿网民”时代。在推选“中国网事·感动2011”年度网络人物时,“顶起!”“支持!”“爱心感动世界!”“我真想给每个人都投上一票!”网民们用自己的方式向心目中的草根英雄致敬。

在网民心中,他是英雄,因为他“自强不息”。被网友称为“犀利收碗哥”的陈文原是福

建农林大学的一名普通大学生。在网友拍摄的视频中,他“每秒出手三次,每天中午两小时收近2万个碗盘”。在学校餐厅勤工助学岗位上“犀利收碗”的背后,是他作为贫困大学生“自强不息不自卑,小事认真做,平凡也能有精彩”的人生态度。他的经历告诉我们,年轻人可以没钱没房没经验没地位,但必须有梦有心有勇气有坚持。

在网民心中,他是英雄,因为他“一诺千金”。只为60多年前对战友的一句承诺,86岁的欧兴田放弃天伦之乐,拖着病弱之躯,自带干粮,两年内四上北京,走访六省,为重建淮西北大门抗日烈士陵园四处奔走,并坚持为2400多位牺牲的战友守墓30年。欧兴田的守望故事,通过互联网广为传播,感动了无数网民。

在网民心中,他是英雄,因为他“大爱无疆”。“白菜爸爸”石青华创办“关爱之家”,与103名流浪、伤残儿童不离不弃。8年艰辛岁月,石青华为让“家”里的孩子们吃饱穿暖日夜奔忙。8年来,有300多名流浪儿童从这里走出去,融入社会;8年来,他用光和爱打开一个个孤单的心灵;为了别人的孩子,石青华甚至顾不得照顾自己的妻儿。网友称赞他:“心中有爱有责任,为流浪儿童撑起一个温暖的家。”

草根道德群像令人期待

向他们致敬,也是向爱致敬,向我们共同的未来致敬!

当璀璨的灯光为我们的年度网络人物亮起,照亮的是我们社会的道德群像。

这一刻,“拐杖老师”谭定才激动万分。20多年来他教了3000多名学生,他们有的在西安,有的在北京,而作为老师的谭定才这是第一次走出大山。典礼过后,他依然会回到地处鄂西山区的偏远教学点,那里校舍破旧、黑板残缺,却有他割舍不了的孩子。

这一刻,“最美乡村女老师”钟晶身着苗家乡亲专门给她做的衣服出现在舞台上。2008年,为了与在乡镇工作的丈夫团聚,钟晶辞掉贵阳大医院的工作,来到贵州省黔东南州贞丰县龙河村卫生室。不久丈夫调入州府,她却仍然坚守大山深处。她说:“不是农民去城里当企业家才是成功,城里人到农村来

工作得到村民尊敬也是一种成功。”

这一刻,智障救助者胡艳苹被中国青年志愿者协会的志愿者簇拥着。2001年,她7个月大,患有先天智障的儿子离开人世,此后她开始收养救助智障者,9年收养救助28名智障者,让他们满足温饱而且活得有尊严。她希望,对智障者的关心能够不断传递下去。

璀璨灯光照亮的是生活中的无数草根。他们普普通通,常年为柴米油盐奔波劳顿,他们默默无闻,经常被忽略。但无论外在状况如何,他们遵从内心的声音,他们的选择很简单。唯其简单,才更有力量。这是精神的力量,真实的力量,人性的力量。

时光无法留住,犹如流水淌过,我们在冲刷中成长或老去。但是,因为有爱,岁月长河更多是温暖而非冰凉。这个世界,我们同在,温暖常在! (据新华社)

福建建瓯一民房发生火灾 造成9死1伤1失踪



1月16日,福建省建瓯市迪口镇上店自然村被烧毁的民房冒着余烟。

当日4时许,福建省建瓯市迪口镇上店自然村发生一起火灾,两栋砖木结构民房被烧毁,截至16时,已造成9人死亡、1人受伤,另有1人受伤送至医院紧急抢救,事故原因正在调查中。

新华社记者 张国俊 摄

一句话新闻

◆国务院总理温家宝当地时间16日上午乘专机抵达阿联酋首都阿布扎比,开始对阿联酋进行正式访问。

◆中科院“十二五”将加快出成果出人才出思想,在重大产出和重要方向上将部署未来先进核裂变能、量子通信与量子计算等15项重大科技任务。

◆截至1月15日春运第8天,全国铁路累计发送旅客4461.7万人次,同比增长7.9%。15日当天,铁路部门加开客车675列。全路运输秩序基本正常。

◆去年全国共发生各类特种设备事故275起,死亡300人,其中电梯事故57起。

◆2012年台湾大学院校硕士班、博士班招收大陆学生16日启动网络报名,截止至3月14日,台湾院校共开放上千科系的2000个名额供大陆学生选择申请。

◆中国互联网络信息中心(CNNIC)16

日发布《第29次中国互联网络发展状况统计报告》,截至2011年12月底,中国网民规模突破5亿,互联网普及率较2010年提升4个百分点,网站数在2011年下半年实现止跌,并快速回升。

◆由中国科协等单位评选的“2011全国十大科普事件”16日揭晓。“日本核泄漏事故引发公众对相关科技知识的强烈需求,科学家与媒体积极响应”位列榜首。

◆阿富汗政府官员16日说,阿南部赫尔曼德省当天发生一起直升机坠毁事件,目前伤亡情况不详。

◆阿富汗政府官员16日表示,阿东北部巴达赫尚省15日晚发生一场雪崩,造成至少5人死亡。

◆据外电报道,伊拉克北部摩苏尔市郊外16日发生一起汽车炸弹爆炸事件,至少造成8人死亡。

(均据新华社)

娱乐场所设立行政许可听证公告

兹有林宁、陈晓勇向我局申请在瑞安市瑞祥大道618号部分面积(与市隆山实验小学边界直线距离50米范围外)设立瑞安市英皇娱乐会所(KTV),我局根据相关法律法规依法实施了行政许可程序。在公示期间,无单位(个人)报名要求参加听证会。为了维护公共利益及保障和监督行政机关有效实施行政许可,经研究决定为慎重起见将听证报名时间延迟至2012年1月18日16:00正,欢迎大家报名参加听证会。现将听证会有关事项公告如下:

一、听证会组织机关:瑞安市文化广电新闻出版局

二、听证其他事项:

1.听证会时间、地点:2012年1月19日9:00正于瑞安市文化广电新闻出版局会议室(安阳大厦十三楼)。

2.听证联系地点、联系人、联系电话:要求参加听证的单位(个人)请到瑞安市马鞍山路2号(市行政审批服务中心二楼文广窗口)报名。联系人:叶成国;联系电话:65827275。

特此公告

瑞安市文化广电新闻出版局

2012年1月16日